

В диссертационный совет ПДС 1000.007 при ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» по адресу: 117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая д. 6.

### ОТЗЫВ

На автореферат диссертации КАНУТЕ Сумайла на тему «Дефицит безопасности в регионе центрального сахеля как следствие политического кризиса в Мали» на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Диссертационное исследование Кануте Сумайла проводилось на актуальную тему, связанную с политическим кризисом в Мали из-за дефицита безопасности на севере Мали и дестабилизацией всего этого региона.

Теории, использованные в диссертационном исследовании, значимы, и я поддерживаю методологическую формулировку диссертации. Это позволило выявить и изучить сложность дефицита безопасности в Центральном Сахеле, нарастание политической сложности кризиса в регионе, обусловленное факторами различной этиологии, политическими ограничениями и недостаточной эффективностью международных структур в Мали и в регионе, чтобы заполнить дефицит безопасности.

Автор четко сформулировал цель диссертационного исследования, выполнил поставленные задачи. В нем показана история кризиса к настоящему времени, а также сделана оценка региональных и международных акторов.

В ходе сбора и анализа материала и написания этой работы, он разработал важный и сложный вопрос, связанный с сущностью безопасности в

Центральном Сахеле, и представил основные политические тенденции, используя обширный пласт литературы и источников на русском, английском и французском языках.

Представленная диссертация Кануте Сумайла «Дефицит безопасности в регионе центрального сахеля как следствие политического кризиса в Мали» соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 10 от 26.05.2023г., а её автор, Кануте Сумайла, заслуживает присуждения ученой кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

**Сидорова Галина Михайловна**

Доктор политических наук (специальность 23.00.04—Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития),  
Профессор кафедры Международных отношений и внешней политики России ИМО и СПН.

Место работы: ФГБОУ ВО Московский государственный лингвистический университет  
Адрес: г. Москва, ул. Остоженка, д.38. строение 1  
Тел.: +7(499) 245-06-12;  
e-mail: info@linguanet.ru

*Дата: 07.06.2023*

*Сидорова Г.М.*

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ  
ФГБОУ ВО МГЛУ



*кадровые  
внешняя кадров  
Белогонь Н.И.*

## Отзыв

**кандидата исторических наук Гавриловой Светланы Михайловны на автореферат диссертации Кануте Сумайла «Дефицит безопасности в регионе Центрального Сахеля как следствие политического кризиса в Мали», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности: 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования**

Диссертация Кануте Сумайла представляет собой актуальное исследование в контексте современных политических процессов на Африканском континенте. Центральный Сахель в настоящее время вызывает повышенный интерес со стороны мирового сообщества в связи с усилением конфликтности региона и обострения малийского кризиса, его превращения из внутригосударственного в острый региональный кризис. Ключевое внимание в диссертационном исследовании уделяется вопросу влияния роста кризиса в Мали и распространения его негативного влияния на весь регион Центрального Сахеля. Диссертант обоснованно полагает, что именно кризис в Мали стал исходной точкой ухудшения ситуации в сфере безопасности в регионе.

Особую актуальность тема диссертации имеет в контексте роста интенсивности взаимодействия России со странами Африки и интереса нашей страны к ключевым вопросам континента в сферах политики, экономики и безопасности. Автор высказывает гипотезу о том, что обострение политического кризиса в Мали подтверждает незавершенность процесса формирования политической и государственной стабилизации в постколониальных странах Центрального Сахеля. Важное значение имеет тот факт, что, как подчеркивается в автореферате, наличие этнических, конфессиональных, гуманитарных и иных противоречий является серьезным препятствием на пути стабилизации в регионе.

В ходе работы диссертантом было изучено большое число исследований российских и зарубежных ученых, посвященных как вопросам мировой политики, так и проблемам африканского континента и конкретно — региона Сахеля. Соискателем изучен целый корпус источников, включая нормативно-правовые и законодательные акты, статистические данные и периодические издания африканских и европейских стран.

Цель диссертационной работы сформулирована грамотно, верно определены его объект и предмет, что позволяет представить круг поставленных и решаемых автором задач. Указанные цель и задачи исследования соответствуют теме диссертации и соотносятся с выводами.

К числу несомненных достоинств работы следует отнести методологическую базу исследования, включающую использование неинституциональный и институциональный подходы, концепцию неореализма, теорию секьюритизации.

Научная новизна исследования заключается в том, что в ходе работы было доказано влияние кризиса в Мали на стабильность региона Центрального Сахеля; автором определено, что ключевым фактором кризиса в Мали являются этнические конфликты в государстве; выявлено, что комплекс силовых мер (перевороты, террор, насилие по отношению к отдельным этническим группам) сформировал перманентный политический кризис в Мали; доказано, что политический кризис в Мали поставил весь регион на грань гуманитарной катастрофы; выявлено, что французское присутствие в регионе не способствовало снижению дефицита безопасности. Кроме того, диссертант предлагает 4 варианта вероятного развития событий в сфере политической стабилизации в регионе Центрального Сахеля.

Структура диссертационного исследования, отраженная в автореферате, логична и обоснована, включает введение, три главы, заключение, список источников и литературы.

Теоретическая значимость диссертационной работы заключается в том, что основные выводы могут быть использованы в ходе изучения опыта


противодействия террористической деятельности в Центральном Сахеле, разработкам в сфере политической стабилизации в Мали. Практическая значимость исследования определяется возможностью использования достигнутых результатов в разработке рекомендаций по преодолению политических и экономических сложностей в деятельности международных миссий в регионе Центрального Сахеля, а также в учебном процессе.

Положения диссертационного исследования прошли необходимую апробацию и были опубликованы в различных изданиях, входящих в Перечень РУДН и ВАК. В заключении четко сформулированы выводы диссертационного исследования.

Автореферат свидетельствует, что диссертация Кануте Сумайла «Дефицит безопасности в регионе Центрального Сахеля как следствие политического кризиса в Мали» представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решаются актуальные задачи, результаты которого обладают научной новизной, имеют теоретическое и практическое значение и соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № 12 от 23.09.2019 г.), а ее автор, Кануте Сумайла, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

**Гаврилова Светлана Михайловна**

Кандидат исторических наук (07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования), доцент кафедры политологии и политической философии

Подлинность руки  
удостоверяю:  
  
Новичкина, отдела  
квалификационного обеспечения  
Дипломатической академии МИД России

Место работы: Дипломатическая академия МИД России  
Адрес: г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, с.1.  
Тел.: +7(499) 940-13-57; +7 916 1799834  
e-mail: [smgavrilova@gmail.com](mailto:smgavrilova@gmail.com)

09 июня 2023 г.



**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Кануте Сумайла  
«Дефицит безопасности в регионе Центрального Сахеля как  
следствие политического кризиса в Мали», представленной к защите на  
соискание ученой степени кандидата политических наук по  
специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и  
региональные исследования**

Работа Кануте Сумайла посвящена важной и актуальной теме. Трудно не согласиться с автором, что кризис в республике Мали, который изначально рассматривался как локальная проблема одного государства, постепенно превратился в серьезный региональный многофакторный кризис, который создает риски экспорта нестабильности в другие страны региона.

В качестве объекта своего исследования диссертант избрал дефицит безопасности региона Центральный Сахель в контексте политического кризиса в Мали, а предмета - влияние политического кризиса в Мали на безопасность и общую политическую стабильность в регионе. Диссертантом четко сформулирована цель исследования и определены 7 исследовательских задач. А раздел «Степень разработанности темы» позволяет сделать вывод о том, что автору при подготовке работы удалось собрать разносторонний теоретический материал, который, в своей совокупности, позволил провести комплексный анализ рассматриваемой в диссертации проблематики.

Эмпирической базой диссертации служат периодические издания африканских и европейских стран, данные региональных и международных саммитов и конференций, доклады научно-исследовательских центров, таких как РСМД, ИМЭМО РАН, Военная академия США, Норвежский институт международных отношений, Стокгольмский институт исследования проблем мира и др. Помимо этого при написании работы автор использовал нормативно-правовые акты, а также официальные публикации и

статистические отчеты международных организаций (ООН, ЕС, Всемирный банк, Африканский Союз и др.).

Основное содержание работы изложено кратко и ясно, выделены основные результаты проведенного исследования. Диссертация имеет бесспорную теоретическую и практическую значимость, результаты и выводы исследования могут использоваться для дальнейшего изучения опыта противодействия террористической активности в регионе Центрального Сахеля и разработке практических рекомендаций для правительств Африканских стран по стабилизации политической обстановки в регионе.

К несомненным достоинствам диссертации следует отнести и то, что положения, выносимые на защиту, и выводы исследования скрупулезно проработаны и логически обоснованы. Структура работы вполне адекватна авторскому замыслу и раскрывает исследуемую тему.

Автореферат написан ясным научным языком, ход рассуждений автора логичен, последователен и обоснован поставленными целями и задачами. Выводы убедительны и представляют научный интерес.

Однако в процессе знакомства с изложенным в автореферате содержанием диссертации у нас возникло одно замечание. В диссертации автор последовательно изучает политический кризис в Мали и его региональные последствия. В этой связи, автор пытается разобраться в причинах кризиса, определяет его ключевых акторов и изучает роль государств Центрального Сахеля и международных организаций в его урегулировании. Наконец, второй параграф третьей главы, который оказывается заключительным разделом всей работы, посвящен проблемам кооперации международных миссий на территории Центрального Сахеля и изменению политики Франции, которая в 2022 г. решила полностью завершить свое военное присутствие в регионе. Далее автор лишь вскользь упоминает о том, что «место западных держав могут занять новые акторы региона – Россия и КНР, действия которых могли бы способствовать укреплению региональной безопасности и стабильности в Сахеле».

Насколько мы можем судить, диссертация на этом заканчивается, но при этом следует напомнить, что Россия уже на протяжении ряда лет оказывает помощь республике Мали в урегулировании политического кризиса. В этой связи у нас возникает вопрос, почему миротворческим усилиям России автор не посвятил самостоятельного раздела?

Однако высказанное замечание носит частный, рекомендательный характер и не снижает общего благоприятного впечатления от работы. Внимательный анализ автореферата дает нам возможность сделать вывод о том, что диссертационное исследование Кануте Сумайла является новым, оригинальным, соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам подобного уровня, а его автор заслуживает искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Доктор политических наук, доцент,  
профессор Кафедры теории и истории  
международных отношений  
Санкт-Петербургского государственного университета  
Панцеров Константин Арсеньевич

19 июня 2023 г.

199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9

Тел.: +7 (812) 328-20-00

E-mail: k.pantserev@spbu.ru



Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен по личной  
инициативе. Текст документа  
размещён в открытом доступе  
на сайте СПбГУ.

Врущий специализирует  
на правах  
И.И. Сулешков  
19.06.2023